MARINHA DO BRASIL |
SERVICO DE SELECAO DO PESSOAL DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE
SAUDE DA MARINHA — QUADRO DE CIRURGIAO-
DENTISTA EM 2023 (CP-CSM-CD /2023)

NAO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE
MATERIAL EXTRA

PROTESE DENTARIA




QUESTAO 1

Segundo Lindhe et al. (2018}, com relagic ao sistema
linfatico do periodonto, a gengiva palatina da maxila &
drenada para quais linfonodos?

{A) Submentuais.

{B) Cervicais profundos.
(C) Submandibulares.
(D} Juguicdigastricos.
(E) Occipitais.

QUESTAO 2

De acordo com Neville et al. (2018), com relagio ao lipus
eritematoso  sistémico, assinale a opgdo que NAO
apresenta um dos sinais cutdnecs que podem estar
presentes nos pacientes portadores dessa doenca.

(A) Exantema malar.
(B) Fotossensibilidade.
(C) Ulceras bucais.
(D) Exantema discoide.
(E) Calcinose cutanea.

QUESTA0 3

De acordo com Baratieri ef al. (2015), o clareamento
dental teve inicic com a necessidade de se clarearem
dentes escurecidos tratados endodonticamente. Sobre o
clareamento intracorcnario é correto afirmar que:

{A) o uso de calor intenso é altamente recomendado nos
dias de hoje para ativar a reagfo do agente clareador,
possibilitando um resultade mais rapido.

(B) o uso do peréxido de hidrogénio na forma liquida é
preferivel em relagaoc ao uso dos clareadores na
forma de gel por diminuir o risco de reabsorgéo
cervical externa.

(C) na técnica insidefouiside, apés a realizagio do
selamento cervical, o dente € mantido aberto. O
agente clareador de usoc caseiro & colocado na
moldeira e dentro da camara pulpar.

(D) em pacientes jovens, o clareamento intracoronario
n&c € uma op¢do adequada, pois a chance de
recidiva € muito grande, o que resultaria em um ciclo
clareador repetitivo.

(E) para realizar o selamento cervical biomecanico, é
necessaric desobstruir 3 a2 4mm do conduto e o©
material selador deve ocupar todo esse espaco para
que nenhuma parte da dentina cervical fique livre
para a entrada do agente clareador.

Prova: Amarela
Prétese Dentéria

QUESTAO 4

De acordo com Kurita ef af. (2018), assinale a opgao que
apresenta os fatores que inteferem na densidade da
imagem radiografica.

(A) Quilovoltagem e tempo de agdo do revelador.

(B) Tempo de exposi¢éo e miliamperagem.

(C) Tamanho dos cristais de halogeneto de prata e
quilovoltagem.

(D) Dupla camada de emuls@o e espessura da base de
poliéster.

(E) Numero atémico do objeto e espessura do obijeto.

QUESTAO 5

De acorde com Lopes e Sigueira (2020), analisando um
instrumento manual K- Flexcfile com 21 mm de
comprimento, é correto afirmar que:

(A) se o digmetro em DO é igual a 0,35mm, o diametro
em D6 sera igual a 0,47mm.

(B) apresenta conicidade constante igual a 0,2mm/rmm.

(C) apresenta comprimento da parte de trabalho igual a
21mm.

(D) apresenta angule de transigdo na passagem da base
da ponta para a haste de corte helicoidal.

(E) apresenta secao reta transversal quadranguiar.

QUESTAO 6

De acordo com Baratieri ef al. (2015}, além da sua acido
folerancia constitucional, os S. mufans s&o capazes de
desenvolver uma resposta adaptativa as condigdes acidas
que s&0 conhecidas pela sigla ATR (acid tolerance
response). Nesse contexto, analise as afirmativas abaixo
sobre o0s mecanismos gue contribuem para o
desenvolvimento dessa resposta e assinale a opgao
correta.

I- Diminuigac da atividade glicolitica e do sistema
H+/ATPase, que funciona pela intrus&o protdnica da
celula, aumentando o actimulo intracelular de acido.

lI- Mudanga para um metabolismo predominantemente
homofermentativo, com formagéo de lactato.

- Decréscimo na atividade do
fosfoenolpiruvato- fosfotransferase (PTS).

V- Aumento da impermeabilidade proténica em baixo
pH.

sistema

) Apenas as afirmativas [, lll e IV s&o verdadeiras.

) Apenas as afirmativas |, ll e lll s&o verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e lll s&o verdadeiras.

Y Apenas as afirmativas I} e [V s8o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Il, lll e IV s80 verdadeiras.
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QUESTAO 7

De acordo com Mc Donald e Avery (2011), a condigéo
autossdémica dominante denominada Sindrome
Tricodento-Ossea caracteriza-se por alteragdes corporais
que incluem cabelo acentuadamente ondulado e aumento
da densidade dssea (especialmente craniana). Assim, na
cavidade bucal, além da amelogénese imperfeita, sera
observada:

) fenda Palatina.
(B) anquiloglossia.
) geminagao.

(D) taurodontia,
(E} macroglossia.

QUESTAO 8

Segundo Malamed (2013), com relagéo & agdo sistémica
dos anestésicos locais no sistema cardiovascular, cologue
V (verdadeiro}) ou F (falso}) nas afirmativas abaixo,
assinalando a seguir a opgdo que apresenta a sequéncia
correta.

{( ) Os anestésicos locais aumentam a excitabilidade
elétrica do miocardio, a velocidade de condugéo e a
forca de contragao.

( ) As ages cardiacas diretas dos anestésicos locais em

niveis sanguineocs acima do nivel terapéutico

{antiarritmico) incluem aumento da contratilidade do

miocardio e diminuicBo do débito cardiaco, ambas

levando a colapso circulatério.

O efeito primario dos anestésicos locais sobre a

presséo arterial é a hipotensao.

Em niveis letais, é observado colapso cardiovascular.

Isso & causado pela vasodilatac&o periférica maciga e

()
()

pela diminuicdo da contratilidade deo miocardio e da-

frequéncia cardiaca.

( ) Em niveis proximos, porém ainda abaixo da
superdosagem, observa-se grau leve de hipertensao.
Isso &€ causado pela agio relaxante direta sobre ¢
muscule liso vascular.

(A) (M) (V)(
(B) (M) {(V)(
(C) (F)(F) (
(D) (F)(F)(
B ME

S
~—
J

Prova; Amarela
;. Protese Dentéria

QUESTAO 9

Segundo Neville et al. {2016), como é denominado o
padrdc histopalégico do ameloblastoma convencional
sblido que consiste em cordfes longos e anastomosados
ou lengdis maicres de epitélio odontogénico, sendo os
cordbes ou lengdis de epitélio delimitados por células
colunares ou clbicas, semelhantes a ameloblastos,
circundando as células epiteliais arranjadas mais
frouxamente e cujo estroma de suporte tende a ser
vascular e arranjado de maneira frouxa?

(A) Plexiforme.

(B) Folicular.

(C) Acantomatoso.
(D) Células granulares.
{E) Desmoplasico.

QUESTAO 10

De acordo com Mc Donald e Avery (2011), a remogéo da
porgdo corondria da polpa (pulpotomia) & um
procedimento aceito para o tratamento tanto de dentes
deciduos quanto de permanentes com exposigio pulpar.
Sendo assim, assinale a opgao correta.

(A) Desde que o acesso & polpa coronaria esteja
adequado, a remogao de todo tecido cariado ndo &
necesséaria, pois isso vai evitar desgaste dentario
excessivo.

(B} A presenca de dor durante a remog&o do tecido
cariado @ indicativo de falha anestesica, ndo devendo
ser associada a hiperemia pulpar.

(C) Nizo se deve realizar nenhum tipo de procedimento
para hemostasia até que toda a polpa coronéria seja
amputada.

(D) A puipotomia pode ser realizada em dentes
permanentes sintomaticos ou assintomaticos, desde
que a polpa apresente vitalidade.

(E) Em dentes deciduos e permanentes, a pulpotomia é
realizada por meioc de colocag@io de bolinha de
algodao umedecida com formocresol em contato com
o coto pulpar por 5 minutos.

CP-CSM-CD/2023
Pagina: 3/11



QUESTAO 11

Segundo Anusavice ef al (2013), com relagdo aos
cimentos dentarios, assinale a opgéo correta.

{A) Os cimentos de ionémeros de vidro promovem menor
reagéo pulpar do que cimentos de Oxido de zinco e
eugenol.

(B) Agentes de cimentagéo a base de ionémero de vidro
representam um menor risco a polpa do que
ionémeros de vidro restauradores.

(C} O cimento de policarboxilato de zinco € menos
elastico do que ¢ cimento de fosfato de zinco, o que
torna mais dificil a remoc&o de excessos de cimento
de policarboxilato depois do assentamento da pega.

(D} Nos cimentos resinosos, organosilanos sao utilizados
para assegurar que as particulas de carga
apresentem ligag&o covalente com a matriz organica
e criem um material duravel e com resisténcia ac
desgaste.

(E} No cimento fosfato de zinco, a reago entre o oxido
de zinco e o Acido fosférico é endotérmica e requer
mistura cuidadosa para minimizar o efeito da geragéo
de calor.

QUESTAO 12

Segundo Lopes e Sigueira (2020), qual & o grampo de
isolamento absocluto para incisivos chamado de grampo
universal, que pode ser usado em qualquer tipo de dente,
principalmente os mais dificeis de isclar?

(A) WB8A
(B) 00
(C) 1A
D) 212
(E) 211

QUESTAO 13

Segundo Miloro ef al. (2016), como €& denominada a
complicagdo respiratéria que tem como desfecho pos-
operatdrio frequente o colapso segmentar dos alvéolos
pulmonares, que evelui para redugio progressiva da
complacéncia pulmonar, comprometimento da ventilagdo
segmentar, retengdo de secrecdo e queda da capacidade
residual funcional & cujos sinais e sintomas incluem
diminuico do murmtric vesicular, estertores inspiratérios
nas bases, aumento do trabalho respiratério e febre baixa?

(A) Anafilaxia.
(B) Atelectasia
(C) Tagquifilaxia.
(D) Telangiectasia.
(E) Ectasia.

Prova: Amarela
Protese Dentaria

QUESTAOC 14

De acordo com Scully (2009), a historia médica devera
revelar qualquer comprometimento sistémico do paciente
odontolégico, pois determinadas condigbes sistémicas
apresentam manifesiagcfes que poderao influenciar o
diagnostico, o tratamento e o progndstico. Nesse contexto,
um pactente com hiperparatireoidismo poders apresentar:

{A) complicagbes bucais, como sialoses, boca seca e
doenga periodontal.

(B) complicagdes bucais, como queimagio
glossite, tlceras e queilite anguiar.

(C) tendéncia a sangramento, sendo contraindicado o uso
de AINES e AAS.

(D) predisposicdo a desenvolver endocardite bacteriana,
sendo necessaria profilaxia antibiotica.

(E) imagem radiografica com perda da lamina dura,
radiolucidez e rarefagéo dos ossos gnaticos.

lingual,

QUESTAO 15

De acordo com Mc Donald e Avery (2011), o padrio ideal
para a face frontal de uma crianga de sete anos de idade
deve incluir alguns critérios. Sendo assim, assinale a
opgéo que apresenta corretamente um desses critérics.

{A) A borda do incisivo central superior € 2 mm abaixo da
borda infericr do labio superior.

{B) Queixo 5mm a frente da linha perpendicular ac Plano
Horizontal de Frankfort.

{C) Distancia entre a glabela e o subnasal menor que a
distancia do subnasal ao mento.

(D) Distancia entre o subnasal e a borda inferior do labio
superior representa metade da distancia entre o
subnasal € o mento.

(E) Largura da base das asas do nariz menor que a
largura entre os cantos internos dos olhos.
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QUESTAO 16

Segundo Anusavice ef al. (2013), com relagéo as
propriedades mecanicas dos materiais dentarios, assinale
a opcao correta.

{A) Maleabilidade & a capacidade relativa de um material
se alongar plasticamente sob tenso de tragaoe.

(B) Ductilidade & a capacidade de um material ser
martelado ou comprimido plasticamente em [Aminas
finas sem fraturar.

(C) Deformacgéo é a guantidade de energia elastica por
unidade de volume armazenada durante o
carregamento e liberada durante o descarregamento
de um corpo de prova.

(D) Resiliéncia € a capacidade de um material absorver
energia elastica e deformar-se plasticamenie antes da
fratura, mensurada pela area total sob a curva da
tensao de tragéo versus a deformacéo.

{E) Dureza & a resisténcia de um material & deformagéo
plastica, que € tipicamente produzida por uma forga
de endentagéo.

QUESTAO 17

De acordo com Lopes e Siqueira (2020), capilares
sanguineos, uma rica rede de fibras nervosas (formando o
plexo nervoso de Rasckow) e processos fibroblasticos
estdo presentes na;

{A) pré-dentina.

(B) polpa propriamente dita.
(C) camada odeontoblastica.
(D) zona pobre em ceélulas.

(E)} zona rica em células.

Prova; Amarela
“xPrétese Dentéria

QUESTAO 18

De acordoc com Baratieri ef al. (2015), o desgaste dental
consiste na perda gradual de tecido dental durc causada
por processos mecanicos, bem come por processos
quimicos. Com base nessa afimativa, & correto afirmar
que:

(A) a corrosdo dental extrinseca € o resultado da agho de
acidos enddgencs que entram em contato com os
dentes durante vOmitos recorrentes e em pacientes
com refluxo gastroesofagico.

(B) habitos como fumar cachimbo, roer unhas, presenga
de piercings linguais sao algumas causas da
abfracdo.

{C) a corrosdo dental ocorre pela acdo de anions
quelantes que sequestram ions calcio do tecido
dental e ndo pelo ataque de ions hidrogénio
derivados dos acidos.

(D) a atricho & o desgaste mecanico devido a ag8o dos
dentes antagonistas sem a intervengéo de objetos
extrinsecos e pode ocorrer nos dentes posteriores e
anteriores.

(E) abrasdo é o desgaste mecanico devido ao resuitado
de cargas que provocam microfraturas na regido da
jungdo amelocementéria onde ¢ esmalte dental tem
sua menor espessura.

QUESTAO 19

Sobre as caracteristicas radiograficas das lesdes cariosas,
de acordo com Kurita ef al. (2018}, & correto afirmar que:

{A) as caries radiculares se iniciam na jungido cemento-
esmalte e geram uma imagem radiolicida pouco
definida que aumenta mais em extensdo superficial
do que em profundidade, gerando um aspecto
conhecido como “formato de pires”.

(B) as lesdes em superficies proximais s$80 mais
comumente encontradas nas éreas de ponfo de
contato e, quando nessa localizacio, acabam sendo
facilmente confundidas com um efeito burn out.

(C) a aparéncia radiografica classica das lesdes cariosas
oclusais que se estendem para a dentina € de uma
area radioldcida na dentina com menor amplitude na

regido da jungdo amelodentinaria, podendo
apresentar pouca ou nenhuma alteragédo visivel no
esmalte.

(D) a radiografia periapical & o exame mais Util para
detectar lesbes cariosas devido a utilizagio de menor
angulacio vertical na sua obtencao, proporcionando
menor sobreposi¢do de imagens.

(E} © exame radiografico possibilita 2 detecgae de caries
incipientes, pois uma perda minima de mineral em
uma regido dentaria & o suficiente para produzir uma
imagem radioldcida.
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QUESTAO 20

Segundo Lindhe et al. (2018), como € denominado o tipo
de cemento radicular que é encontrado nas porgdes
coronal e media da raiz e que contém principalmente
feixes de fibras de Sharpey, sendo esse tipo de cemento
uma patte importante dos tecidos de inser¢cdo e que
conecta o dente ao osso alveclar propriamente dito?

(A) Cemento celular esiratificado misto.

(B) Cemento acelular de fibras intrinsecas.
(C) Cemento acelular de fibras extrinsecas.
(D} Cemento celular de fibras intrinsecas.
(E) Cemento acelular afibrilar.

QUESTAO 21

Segundo Miloro et al. (20186), os espagos anatdmicos da
cabegca e do pescogo podem ser classificados pela
gravidade do nivel em que eles ameagam as vias
respiratérias ou as estruturas vitais, como coragdo e
mediastino, ou o sistema nervoso central. Assim,
correlacione a classificago da gravidade aos espagos
anatdmicos para as infeccbes dos espagos fasciais e
assinale a opcgao que apresenta a sequéncia correta.

CLASSIFICACAO DA GRAVIDADE
I- Baixa

[I- Moderada

- Ala

ESPACOS ANATOMICOS
{ ) Faringeo lateral

{ ) Infraorbital

{ ) Pterigomandibular

{ ) Espaco do corpo da mandibula
{ ) Retrofaringeo

( ) Submandibular

(I (11 (1 (1) (my ()
(1 (0 (1) {11 (1) (1y
(10 (A () 1) (1) (T
(I (1) 1) 1y CHary 1)
€1y € Cy 1) E)

TSoTE

Prova: Amarela
Préotese Dentaria

QUESTAO 22

Os odontomas sZo os tipos mais comuns de tumores
odontogénico e sua prevaléncia excede a de todos os
outros tumores odontogénicos combinados. De acordo
com Neville (2018), com relagéo aos odontomas, é correto
afirmar que:;

(A) os odontomas complexos ocorrem mais na regido dos
incisivos de qualquer um dos 0ss0s gnéticos.

(B) os odontomas ocorrem com mais frequéncia na
maxila do que na mandibula.

(C) o odontoma composto é mais usualmente observado
na regiéo posterior da mandibula.

(D) o odontoma composto consiste em uma massa
amorfa de esmalte e dentina, que ndo exibe qualguer
semelhan¢a anatdémica com um dente.

(E) o odontoma complexo é formado por miulltiplas
estruturas pequenas, semelhantes a dentes.

QUESTAO 23

Segundo Miloro ef al. (2016), um dente & considerado
impactado quando néo erupcionou totalmente para a
cavidade bucal dentro do prazo de seu desenvolvimento e
ndo se pode esperar, por mais tempo, que o faga. Com
relacdo aos dentes impactados, assinale a opg&o correta,

(A) Os dentes permanentes podem se tornar impactados
por causas sistémicas ou locais. A impacgio dentaria
na sindrome de displasia cleidocraniana hereditéria &
mais corretamente denominada retencio secundaria.

(B) Os ferceiros molares superiores e inferiores séo os
dentes mais frequentes a se tornarem impactados,
seguidos dos caninos superiores, incisivos laterais
supericres, pré molares inferiores e segundos
molares.

(C) A cicatrizagio periodontal apds cirurgia de terceiro
molar & claramente melhor quando ¢ dente impactado
é removido antes que ele figue exposto na boca,
antes que ele reabsorva o osso na distal do segundo
molar & quando o paciente € o mais jovem possivel.

(D} E reconhecido que a impacgdo vertical (40% dos
dentes impactados) e a horizontal (10%) sdo as
menos dificeis de serem removidas. A impacgéo com
inclinag&o mesial, que acomeie aproximadamente
45% de todos os terceiros molares inferiores
impactados, apresenta dificuldade intermediaria,
enquanto a impacgdo com inclinagdo para distal (5%)
& a mais dificil.

(E) As Dbactérias comumente associadas a
pericoronarite séo Peptosireptococcus,
Fusobacterium e Actinomyces.

mais
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QUESTAO 24

Segundo Malamed (2013), os anestésicos locais s@o
classificados como tipe amida ou tipo esteres. Com
relagdo a essa classificagdo, assinale a opgéo que
apresenta apenas anestésicos locais do tipo amida.

(A) Ropivacaina, Dibucaina e Etidocaina.

(B) Dibucaina, Procaina e Propoxicaina.

(C) Etidocaina, Articaina e Tetracaina.

{D) Procaina, Prilocaina e Lidocaina.

(E) Bupivacaina, Piperocaina e Mepivacaina.

QUESTAO 25

De acordo com a publicagéo Servigos Odontoldgicos:
Prevencéo e Controle de Riscos (Brasil, 2006), assinale a
opgao que NAO apresenta uma doenga presente na lista
nacional de agravos de notificagdo compulsoria.

(A) Escabiose.

{B) Botulismo.

(CY Sindrome Respiratdria Aguda Grave.
(D) Febre do Nilo QOcidental.

(E) Hantaviroses.

QUESTAO 26

Segundo Todescan (1996), dentre os principais grampos
circunferenciais e de retengdo a barra, o grampo T € 0
mais frequentemente indicado. Com relagdc a esse
grampo, assinale a opgéo correta,

(A) O grampo T geralmente é usado combinado com um
brago de oposigio de um grampo circunferencial.

(B) A indicaggdqo do grampo T & conseqiéncia da
localizagao da area de menor reteng&o.

(C) O grampo T deve ser indicado no caso de excessivo
socavado cervical (angulo morto acentuadamente
grande).

(D) A “flexibilidade” e, consequentemente, a retencio
com o grampo T néo é controlada pelo comprimento
do brago de aproximagao.

(E) O grampo T n8o é indicado para pré-molares e
molares inferiores.

Prova: Amarela
Prétese Dentaria

QUESTAO 27

Em 1915, Albert Munsel publicou seu Atlas de Cores e
demonstrou que as cores possuem uma relagée ldgica
entre si. Ele descreve a cor como um fendmeno
tridimensional, gue inclui as dimensdes de matiz, valor e
croma. Nesse contexto, segundo Mezzomo (2006},
assinale a opgao correta.

(A) Matiz ¢ a qualidade pela qual nés distinguimos uma
cor clara de outra escura.

(B) Valor é a qualidade que distingue uma familia de cor
da outra.

{C) Croma é a qualidade pela qual pode-se distinguir uma
cor forte de uma cor fraca.

{D} Valor é a qualidade pela qual pode-se distinguir uma
cor forte de uma cor fraca.

(E) Croma é a qualidade que distingue uma familia de cor
da outra.

QUESTAO 28

De acordo com Telles (2011), a indicagédo de uma Profese
Total (PT) imediata possui diversas vantagens. Nesse
contexto, assinale a opgo INCORRETA.

(A) A PT imediata impede a perda imediata da DVO
(Dimens&o Vertical de Oclusao).

(B) A PT imediata facilita 2 mastigacdo, reduzindo os
regjustes dietéticos e digestivos.

(C) A PT imediata, com frequéncia, permite melhorar o
aspecto estético do paciente.

(DY A PT imediata facilta a deciso de sacrificar os
dentes naturais, quando necessario.

{E) A PT imediata proporciona o espraiamento lingual.

QUESTAO 29

Segundo Baratieri (2010), os tratamentos protéticos com
pinos intrarradiculares  pré-fabricados requerem o
conhecimento & respeito a algumas regras gerais. Dentre
e5sas regras, assinale a opgéo correta.

(A) Pelo mencs 3 a 4 mm de material obturador
endoddntico devem permanecer na regido apical.

(B) Uma relagédo de 1:2 entre a altura da coroa e o
comprimento radicular deve ser respeitada.

{C) O pino deve se estender ao menos por 1/3 do
comprimento da raiz suportada por tecido dsseo.

(D) E essencial que exista, pelo menos, 1 a 2 mm de
estrutura dental coronaria, o que € conhecido como
efeito feérula.

(E) Pelo menos 2 a 5 mm de material obturador
endoddntico devem permanecer na regiéc apical.
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QUESTAO 30

De acordo com De Padua e Teles (2017), a respeito da
resisténcia flexural dos sistemas cerdmicos na tecnologia
CAD/CAM, ¢ correto afirmar que:

(A) a porcelana feldspatica em forma de blocos para
fresagem tem resisténcia significativamente superior
a apresentacdo tradicional em pé-liquido aglutinante.

{B) a ceramica de dissilicato de litic, em fungio da
presenca de 70% de fase cristalina desta ceramica
vitrea, apresenta uma boa resisténcia flexural de 540
MPa.

{C) o silicato de litio reforgado por zirconia, disponivel nas
marcas Supranity e CeltraDuo, apresenta uma
resisténcia mecéanica que chega até 840 MPa.

(D) a leucita & ligeiramente mais resistente que a
porcelana feldspatica tradicional e as apresentages
comerciais para este material sdo o Empress Esthetic
e o E.max Cad.

(E) a porcelana feldspatica € o material mais utilizado no
sistema CEREC e, na apresentagdo em forma de
blocos para fresagem, tem resisténcia de cerca de 80
Mpa.

QUESTAO 31

Segundo De Padua e Teles (2017), scbre a cimentagéo de
restauracbes indiretas de cerdmicas, assinale a opcao
correta.

(A) Os cimentos autoadesivos sfio apresentados em
forma pasta-pasta ou pé-liquido (encapsulado) que,
apds a mistura de seus componentes, apresentam
um pH elevado.

(B) Os cimentos autoadesivos, apds algum tempo da
polimerizagBo, apresentam pH proximo ao neufro e
um carater mais hidrefilico.

(C) Os sistemas adesivos simplificados (aqueles em que
as fungbes de primer ou de acido e primer séo
apresentadas no mesmo frasco do adesivo) podem
nao ser compativeis com alguns cimentos duais.

(D) Os cimentos resinosos duais esto indicados para
todos os tlipos de restauragbes indiretas, como
coroas, pinos, inlays, onlays e as facetas laminadas.

(E) Os sistemas adesivos universais (com pH suave e
mondémeros funcionais estaveis como o 10-MDP) s&o
o padrao-ouro em sua categoria, pois apresentam
bons resultados a longo prazo.

Prova: Amarela
Prétese Dentaria

QUESTAO 32

Os preparos protélicos para dentes posteriores para
sistemas CAD/CAM, segundo De Padua e Teles (2017),
devem possuir espessuras ideais de material restaurador.
Assim, assinale a op¢do que apresenta as espessuras
para corpas unitarias posteriores de ceramicas refor¢adas
com dissilicato de litio.

(A) Espessuras de 1,5 mm no tergo medio; 0,5 mm no
término cervical; 1,5 mm em ponta de cuspide e 1,0
mm em fundo de fossa.

(B) Espessuras de 1,5 mm no tergo médio; 0,5 mm no
término cervical; 2,0 mm em ponta de clspide e 1,5
mm em fundo de fossa.

(C) Espessuras de 1,2 mm no tergo médio; 1,0 mm no
término cervical; 1,5mm em ponta de cuspide e 1,2
mm em fundo de fossa.

(D) Espessuras de 1,5 mm no tergo médio; 1,0 mm no
términc cervical; 1,5 mm em ponta de cuspide € 1,6
mm em fundo de fossa.

{E) Espessuras de 1,5 mm no tergo medio; 1,0 mm no
término cervical; 1,5 mm em ponta de clspide e 1,2
mm em fundo de fossa.

QUESTAC 33

De acordo com Todescan (1996), dentre as classes da
classificaggo de Kennedy, qual ndoc pode ter
modificacbes?

A 1.
(B) IV
() 1.
0} II.
(E) V.

QUESTAO 34

De agordo com Shillingburg (2007), no fratamento com
Protese Parcial Fixa, o comprimento do pontico que pode
ser usado com sucesso é limitado, em parte, pelos pilares
e por sua capacidade de suportar carga exira. Sendo
assim, de acordo com a Lei de Ante, é correto afirmar que:

{A) a area da raiz ao quadrado dos pilares deve ser igual
ou superior & dos dentes que serdo substituidos por
ponticos.

(B} a érea da raiz ao cubo dos pilares deve ser igual ou
superior a4 dos dentes que serfo substituidos por
ponticos.

(C) a drea da raiz dos pilares deve ser igual ou superior 3
dos dentes que serdo substituidos por pénticos.

{D) a area da raiz dos pilares deve ser inferior a dos
dentes que seréo substituidos por pdnticos.

{E) a area da raiz ac quadrado dos pilares deve ser igual
ou inferior & dos dentes que serdo substituidos por
ponticos.
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QUESTAO 35

Segundo Cardoso (2012), assinale a opg&o que apresenta
corretamente as falhas mecénicas comuns que ocorrem
nas proteses sobre implantes.

(A) Afrouxamento do parafuso da prétese, fratura do
parafuso da prétese e falia de espago para
higienizagao.

(B) Afrouxamento do parafuso do pilar protético, fratura
do ponto de solda e presenca de fistula,
principalmente nas areas onde o pilar angulado foi
instalado e ficou muito supragengival.

(C) Fratura do parafuso do pilar protético, trinca no pilar
angulado e falta de espago para higienizagéo.

(D) Afrouxamento do parafuso da prétese, fratura do
parafuso da protese e fratura da barra metalica.

(E) Afrouxamento do parafuso da prétese, fratura do
parafuso da protese e presengca de fistula,
principalmente nas areas onde o pilar angulado foi
instalado e ficou muito supragengival.

QUESTAO 36

De acordo com Baratieri {2010), as facetas indiretas tém
como chave para o sucesso estético e funcional a
adequada espessura do preparo. Sobre o tema, assinale a
op¢ao correta.

(A) Em substratos ndo escurecidos, a espessura axial
necesséria gira em torno de 0,2 a 0,5 mm,

(B) Em dentes escurecidos, a espessura axial
necessdria, para mascaramentc adequado do
substrato, é de pelo menos 1,0 mm.

{(C) Em denies escurecidos, a espessura axial
necessaria, para mascaramento adequado do
substrato, & de pelo menos 1,5 mm.

(D) Em substratos ndo escurecidos, a espessura axial
necessaria & de pelo menos 1,0 mm.

(E} Em substratos nao escurecidos, a espessura axial
necessaria giraem forno de 0,2 a2 1,0 mm.

QUESTAO 37

Para o correto preparo da superficie interna da
restauragdo, de acordo com De Padua e Teles (2017),
qual & o tempo, em segundos, de condicionamento com
acido fluoridrico para as ceramicas vitreas reforgadas por
dissilicato de litic e para as ceramicas vitreas com silicato
de litio e zirchHnia, respectivamente?

(A) 30e 20 segundos.
{(B) 20 e 30 segundos.
(C) 20 e 120 segundos.
(D) 20 e 40 segundos,
(E) 40 e 30 segundos.

Prova: Amarela
Prétese Dentaria

QUESTAO 38

De acordo com Todescan (1996), a respeito de delineador,
assinale a opgao INCORRETA.

(A) E um instrumento usado para determinar o
paralelismo relativo de duas ou mais superficies de
dentes ou outras partes do modelo de uma arcada
dentaria.

(B) Também é chamado de
tangenciémetro e paraleligrafo.

(C) E empregado para a realizaggo de varias etapas na
sequéncia de construgdo de um aparelho parcial
removivel, desde a fase inicial, correspondente &
analise do modelo de ftrabalho, que precede o
planejamento, até os mais complexos trabalhos de
fresagem ou construgio de enhcaixes para aparelhos
parciais removiveis.

(D) Foi concebido para orientar o plangjamento das
préteses  parciais removiveis, fornecendo o
necessario balizamento para a execugio de todas as
etapas de sua construgéo.

(E) O delineador propriamente dito & constituido pela
plataforma, haste vertical fixa, brago horizontal, haste
cursora € mandril.

paraleldmetro,

QUESTAO 39

De acordo com Telles (2011), em relagdo ac espago
coronomaxilar, assinale a opgéao correta.

(A) A base da protese total deve preencher parcialmente
esse espago, para que a estabilidade maxima da
prétese total superior seja conseguida. '

(B) E definido como a regido do fundo de vestibulo
limitada, estandc o paciente com a boca aberta,
lateralmente pela tuberosidade da maxila e
medialmente pelo processo corondide da mandibula.

(C} A base da protese total ndo deve preencher esse
espago, para que ndo comprometa a estabilidade da
protese total.

{D) A base da protese total deve preencher esse espago
por completo, para que a retengéic maxima da prétese
total superior seja conseguida.

(E) E definido como a regido do fundo de vestibulo
limitada, estando ¢ paciente com a boca aberta,
lateralmente pelo processo corondide da mandibula e
medialmente pela tuberosidade da maxila.
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QUESTAO 40

Segundo De Padua e Teles (2017), a resisténcia flexural
de trés pontos & a propriedade mecanica que simula,
simultaneamente, o comportamento do material as cargas
de:

(A) Dureza, frag@o e elasticidade.

(B) Compressao, elasticidade e dureza.

(C} Tracao, dureza e cisalhamento.

(D) Elasticidade, compresséo e cisalhamento.
(E) Tragdo, compressao e cisalhamento.

QUESTAO 41

Pe acordo com Okeson (2013), assinale a op¢éo correta
com relag8o aos musculos da mastigagao.

(A) No momento em que o pterigéideo lateral superior
atua juntamente com os depressores mandibulares, a
mandibula é abaixada e os condilos deslizam para
frente e para baixo nas eminéncias articuiares.

(B) O pterigdideo medial se origina da fossa pterigdidea e
se estende para baixo, para tras e para fora, e, por
muitos anes, foi descritc como tendo duas porgdes ou
ventres distinfos: um inferior e outro superior.

(C) Quando a mandibula € protuida e a forca da
mastigac8o & aplicada, as fibras da porgdo profunda
do masseter estabilizam o céndilo contra a eminéncia
articular.

(D) O temporal € um musculo grande, em forma de leque,
que pode ser dividido em quatro areas distintas de
acordo com a diregdo das fibras e a funcéo
primordial.

(E) O digastrico & considerado um mdsculo da
mastigagéo e é dividido em duas porgdes ou ventres.

QUESTAO 42

Com relacge a composicdo basica das cerdmicas
feldspaticas, segundo Mezzomo (20086), assinale a opg&o
que apresenta as maiores concentragbes em ordem
decrescente.

(AY Silica, alumina, potassa e soda.

(B) Silica, oxido de boro, dxido de céicio e alumina.
(C) Silica, alumina, 6xido de célcio e dxido de boro.
(D) Silica, potassa, alumina e soda.

(E) Silica, soda, alumina e dxido de calcio.

Prova: Amarela
Prétese Dentaria

QUESTAO 43

De acordo com Telles (2011), a respeito da “Sindrome da
Combinagao”, assinale a opgao correta.

{A) A reabilitagéo de pacientes edentados na mandibula
e parcialmente dentados na maxila, portadores de
extremidade livre posterior, € uma ocorréncia comum.

(B} Pode apresentar alteragbes caracteristicas como
reposicionamento espacial da maxila anterior e
reabsorgéo éssea na porgao anterior da mandibuta.

(C) As alteragdes caracteristicas dessa sindrome sempre
ocorrerdo de forma simultanea.

(D) Pode apresentar alieragbes caracteristicas como
crescimento das  tuberosidades maxilares e
reposicicnamento espacial da mandibula anterior.

(E) A reabilitagio de pacientes edentados tanto na maxila
guanto na mandibula, portadores de extremidade livre
posterior, € uma ocorréncia comum.

QUESTAO 44

De acordo com De Padua e Teles {(2017), em relagéo ao
passo a passo do preparo protético para coroa total
posterior, © preparc deve apresentar determinadas
caracteristicas, que podem softer pequenas variagbes de
acordo com o material restaurador. Assinale a opgéo
INCORRETA.

{A) Deve apresentar angulos arredondados.

(B) O espago interoclusal deve serde 1,5 a2 mm.

{C) Deve apresentar paredes &speras para maior
retengao.

(D) As paredes axiais devem ter de 8 a 10 graus de
angulagao.

(E) Deve apresentar chanfro largo na cervical (entre 1 e
1,5 mm).

QUESTAO 45

De acordo com Okeson {2013), existem critérios que
devemn ser atingidos antes que o paciente receba a placa
estabilizadora. Assinale a opgéo que apresenta um desses
critérios.

(A) A placa oclusal ndo necessita estar polida.

(B) Em qualquer movimento lateral, somente o canino
inferior deve exibir contato lateroprotusivo na placa.

(C) A superficie oclusal da placa deve ser o mais plana
possivel, com marcas para as clspides inferiores.

(D) Os dentes anteriores inferiores devem coniatar a
placa de forma ligeiramente mais forte que dos
dentes posteriores durante ¢ fechamento.

(E) Em Relag@o Céntrica, todas as clspides linguais e
bordos incisais inferiores devemn fazer contato com as
superficies planas.
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QUESTAO 46

De acordo com Anusavice (2013), assinale a opgée que
apresenta a definigio de overglaze.

(A) E o recobrimento intrinseco fino formado pela fuséo
de uma camada fina de po de vidro.

(B} E o processo de produgao de uma superficie brilhante
através da ag@o de abrasivos finos unidos a um
carregador ndo abrasivo.

(C) E um p6 de vidro de gramatura baixa contendo um ou
mais pigmentos que & aplicade superficialmente
numa restauragdo ceramica.

(D) E uma camada de vidro produzida pela fusdo de
particulas de glaze sobre uma superficie cer@mica.

(E} E a camada vitrificada que se forma sobre a
superficie de uma cerdmica dentaria quando a
ceramica é resfriada a temperatura de vitrificagéo.

QUESTAO 47

De acordo com Mezzomo (2006), assinale a opgé&o correta
que apresenta as contragtes, durante a reagéo de presa,
das siliconas de condensagao e das siliconas de adigZo.

(A) Siliconas de
adicdo: 0,6%.

(B) Siliconas de
adigdo: 0,3%.

(C) Siliconas de
adicao: 0,3%.

(D) Siliconas de
adicao: 0,05%.

(E) Siliconas de condensagao:
adigao: 0,05%.

condensacéo: 0,05%; e siliconas de

condensagao: 3,0%; e siliconas de

condensagdo: 0,9%; e siliconas de

condensacgdo: 0,5%; e siliconas de

0,6%; e siliconas de

QUESTAO 48

De acordo com Cardoso (2012}, qual é o sistema de
reteng&o resiliente no qual os implantes ndo se encontram
ferulizados e a carga transmitida pela prétese ira se dividir
de forma independente sobre cada um dos implantes e
também scbre a mucosa alveolar?

(A) Sistema Barra-clipe.

(B) Sistema Q'ring.

(C) Sistema Era.

(D) Sistema Barra-clipe para maxila.

(E) Sistema Barra-clipe para mandibula.

Prova: Amarela
Prétese Dentéria

QUESTAO 49

O funcionamento biomecanico normal da ATM (articulag&o
temporomandibular) deve seguir principios ortopédicos.
Segundo Okeson {(2013), quais principios devem ser
lembrados e compreendidos para a avaliagédo e o
tratamento das varias desordens temporomandibulares?

(A) Os ligamentos  paricipam  ativamente  do
funcicnamento normal da ATM, os ligamentos se
esticam e as superficies das ATMs nac devem ser
mantidas em confato constante.

(B) Os ligamentos  participam  ativamente  do
funcionamento normal da ATM, os ligamentos se
esticam e as superficies das ATMs devem ser
mantidas em contato constante.

(C) Os ligamentos n&o participam ativamente do
funcionamento normal da ATM, os ligamentos se
esticam e as superficies das ATMs devem ser
mantidas em contato constante.

(D) Os ligamentos ndo pardicipam ativamente do
funcionamento normal da ATM, os ligamentos se
esticam e as superficies das ATMs n&o devem ser
mantidas em contato constante.

(E) Os ligamentos nao participam ativamenie do
funcicnamente normal da ATM, os ligamentos n&o se
esticam e as superficies das ATMs devem ser
mantidas em contato constante.

QUESTAO 50

De acorde com Anusavice (2013), assinale a opg&o que
apresenta os materiais que perdem os subprodutos da
polimerizagio, agua e alcool, respectivamente.

(A) Polissulfeto e poligter, respectivamente.

(B} Poliéter e silicone de condensagao, respectivamente.

(C) Polissulfetc e  silicone de  condensagéo,
respectivamente.

(D) Silicone de adigéo e poliéter, respectivamente.

(E) Polissulfeto e silicone de adigéo, respectivamente.
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INSTRUGCOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sdo da mesma cor {consta no rodapé de cada folha a cor correspondente} e se ndo faltam questdes ou

paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, coloque seu nimero de inscrigéo e o digite verificador (DV) apenas nos locals indicados;

O tempo para a realizagio da prova sera de 4 {quatro) horas, incluindo o tempo necessario a redagio e & marcagao das respostas na folha de respostas, e

N20 seré prorrogade;

Sainicie a prova apds ser auterizado pelo Fiscal, interrempenda sua execugdo quando determinado;

A redacio devera ser uma dissertag8o com ideas coerentes, claras e objefivas, escritas em lingua portuguesa e escrita em letra legivel. Caso seja utilizada

letra de forma (caixa alla), as letras mailsculas deverfo receber o devido realce. Devera ter, no minime, 20 linhas continuas, considerando o recuo dos

pardgrafos, e no méximo 30 finhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura no espago destinado & redagéo, o que implicara a afribuigao

de nota zero & redagéo;

iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderé deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer use de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela superviséo do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizagéo da prova.

Em nenbum dos casos havera prarrogago do tempo destinado a realizaggo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até

onde foi solucicnada;

Use caneta esferogréfica prefa ou azul € de material ransparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questOes as respostas que vocé assinalou como correlas antes de marca-as na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opsdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a quesido sera perdiday);

Para rascunho, use 0s espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minimao de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagio de provas é de 120 minutos.

Sera eliminado sumariamente do processo seletivolconcurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragdo o candidato que:

a) derou receber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais & da Redagéo;

b) ulilizar-se de qualguer material ndo autorizado;

c) desrespeitar quatquer prescrigao relativa a execucio da Prova e da Redagao;

d)  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim; &

e) cometer ato grave de indisciplina,

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a} use caneta esferogréfica azul ou preta;

b} escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

¢) assine sel nome no focal indicado;

d) no campo inscrigho DY, escreva seu nimero de inscrigo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no Gitimo retangulo. Apds, cubra tode o circulo correspondenie a cada nimero. N&o amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigird; e

e) s0 sera permitida a troca de folha de respostas até ¢ inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assmatura € niimero de
inscricao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.

Procure preencher & folha com atengéo de acordo com o exemplo abaixo:

Noma: ROBERTO SILVA

Diretoria de lnatura: RdB'tO Sllva

Ensino da Marinha

Nip rasure esta !olha
Nig nas dreas de

* Faga marcas sdlldos nm ciroulos.

* Nip use r_':rmlns qua barmm o papel.

INSCRICAD

> & 3 p +H

| IIIIIIlIIlIIIIlIlIIllllllllllllll

Sera autorizado ao candidato levar a prova 30 f final do tempo previsto de realizagdo do concurso. Ressalta-se que o cademo de prova levado pelo candidato & de
preenchimento facultativo, & ndo seré valido para fins de recursos ou avaliagdo.

O candidato que n&o desejar levar a prova estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado a solugédo da prova, no modelo de gabarito
impresso no fim destas instrugdes. E proibida 4 utilizaggo de qualquer outro tipo de papel para anotagéo do gabarito.

O candidato somente podera destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e ap6s terminar a prova. Caso o modelo de gabarito seja destacado sem a
presenga do fiscal, o candidato seré eliminado.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR
1 J]o]3l4 567 ]8]¢ 101114213 [14]|15]|16 |17 [18 |19 )20 |21 |22 ]23 |24} 25

% (27 |28 | 29 | 30 [ 31 [ 3233 |34 |35 |36 |37 (38|30 |40 |41 42|43 |44 |45 |46 | 47 | 48 | 40| 80




